

(聚焦东博会) 中国—东盟聚焦数字经济 助力后疫情时代经济繁荣



王志刚在大会上进行线上发言。 王以照 摄

中新网南宁9月15日电 (王以照 唐诗)第10届中国—东盟技术转移与创新合作大会(以下简称东创会)15日在南宁举行。中国和8个东盟国家部长级官员线上出席,回应区域各国求合作谋发展的共同呼声,探寻科技创新和数字经济助力共同繁荣之路,推进中国—东盟命运共同体建设。

“今天,无国界的世界开始步入一个无限连接的时代。在这个时代,可通过物联网实现无缝通信,使自动化更加智能和直观。”马来西亚科学、工艺及革新部部长拿督斯里阿汉峇峇在视频发言中表示。

在新冠疫情期间,马来西亚的大健康领域实现高度数字化,开发了疫苗管理系统,使用区块链技术,让药剂师、医务人员和相关人员能够根据疫苗序列号,跟踪溯源从制造商到患者的疫苗供应链。

除此之外,马来

西亚推出数字经济蓝图,聚焦于区块链、人工智能、机器人技术、电气和电子、先进材料,帮助引导马来西亚转型,努力成为数字驱动型高收入国家及数字经济区域领导者。

在菲律宾,一系列数字创新为其卫生保健系统的发展做出了贡献。菲律宾科学技术部部长雷纳托·索里登在会上提议,当下应进行工作整合和优化,让人类和数字创新紧密合作,让科技创新不仅在卫生系统中广泛应用,而且能在其他方面得到使用,以促进增长和发展,并期待在东盟成员国与中国之间举办一系列活动,加强科技创新政策合作、进行联合研发,以实现共同繁荣和解决共同挑战。

中国科技部部长王志刚发表线上演讲时指出,中国科技部将围绕双方在互联互通、产业合作和应对共同危机等方面的重大需求,共同开展技

术攻关,积极开展技术标准、知识产权、计量与检验、科研设施等领域合作,依托中国—东盟公共卫生科技合作中心、清洁能源创新合作网络、海水养殖联合研究中心、疫苗研发合作联盟和各双边联合实验室,为各国培养科研人员、提升创新能力贡献力量。

中国—东盟技术转移中心主任李国忠

介绍,十年来,东创会发挥“立足广西、对接东盟、服务全国”的国际科技合作平台作用,共举办了29场中国—东盟部长级科技双边会谈、30场涵盖中医药大健康、北斗导航、农业技术等内容的论坛及研讨会和30场专业领域技术对接会,参会企业3600多家,有效提升了中国与东盟的科技创新水平。

据悉,本届东创会将聚焦“数字技术+大健康”领域,采用线上、线下相结合的方式,举办开幕式、主论坛、10+3青年科学家论坛、先进技术展、技术对接会等系列活动,充分展示东创会举办10年来中国与东盟科技创新合作的优秀成果,继续为国内各单位与东盟科技创新交流合作提供全方位服务。(完)

中国—东盟 这十年改变了什么? (下)

在中国和东盟的合作中,另一件可以载入史册的事件,是《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效实施。该协定在2012年由东盟发起,历经8年谈判。

“RCEP生效后,为世界经济注入了新的活力。在世界经济增长亮点方面,没有其他任何区域合作比之给世界经济带来更多期待,因为它毕竟是一个由30%全球人口、30%全球贸易规模和30%全球GDP规模组成的世界最大的自贸区。”中国—东盟商务理事会执行理事长、中国—东盟首席商务专家、RCEP产业合作委员会主席许宁宁说。

东盟超越欧盟成

为中国第一大贸易伙伴

中国和东盟的贸易在2020年迎来了标志性的一刻,当年,东盟超过欧盟历史性成为中国第一大货物贸易伙伴,这是东盟继2019年超过美国成为中国第二大贸易伙伴后实现的又一突破。中国也连续多年保持东盟第一大贸易伙伴地位,这显示出中国—东盟经贸关系具有强大韧性。

“过去十年,中国和东盟之间机制性的合作上升到了一个历史最高水平,这个机制性的合作包括了中国—东盟双边自贸协定升级版,以及在‘一带一路’框架下,双边涵盖政治、

经济、文化等各个领域的系统合作。这种系统性合作是东盟变成中国第一大贸易伙伴的最大动因。”中国商务部研究院区域经济合作研究中心主任张建平说。

张建平认为,得益于中国—东盟自贸协定升级版和RCEP的双重利好,中国和东盟作为两个新兴的发展中大市场,在贸易创造、投资增加和就业增长等方面动力最为充沛,将成为亚太和全球经济的“火车头”。“经济一体化程度的提升,不仅带来贸易和投资一体化发展,背后的产业、金融也将朝着一体化方向迈进。”(完)

中新网